

# ZA MUNDUREM

INFORMATOR EDUKACYJNO - REKRUTACYJNY

ISSN 1898-6536

nr 6 JESIEŃ 2011

Egzemplarz bezpłatny

## Służba z limitami

**Od wprowadzenia służby przygotowawczej w 2010 roku, żołnierskie szlify zdobyło już ponad 6 tys. ochotników. Kolejne tysiąc osób rozpoczęło w połowie roku szkolenie w ośrodkach Wojsk Lądowych, Sił Powietrznych i Marynarki Wojennej w: Poznaniu, Wrocławiu, Toruniu, Grudziądzu, Zegrzu, Dęblinie, Koszalinie i Uście.**

Służba przygotowawcza jest przeznaczona dla osób, które do tej pory nie odbyły jakiegokolwiek formy służby wojskowej i nie posiadają wykształcenia wojskowego, a chcą być żołnierzami Narodowych Sił Rezerwowych lub zawodowymi.

Limit powołań do służby przygotowawczej określa rozporządzenie Rady Ministrów, natomiast minister obrony narodowej ustala w swojej decyzji limit przyjęć w poszczególnych szkołach wojskowych i ośrodkach szkolenia. Należy przypomnieć, że w siłach zbrojnych występuje ponad 1000 specjalności wojskowych. Niestety, ale od wprowadzenia służby przygotowawczej limity są coraz mniejsze. W ubie-

głym roku, siły zbrojne mogły przyjąć do tej służby 8 tys. osób, w tym roku - nie więcej niż 6 tys. kandydatów a w 2012 r. limit ustalony w projekcie rozporządzenia rządu przewiduje przeszkolenie ok. 2,5 tys. osób.

Wojsko nie dyskryminuje kobiet. Stanowią one prawie 1,5 proc. stanu osobowego sił zbrojnych i prawie 5 proc. osób pełniących służbę przygotowawczą. Pełnią one funkcje na równi z mężczyznami i mogą ubiegać się o przydział na każde stanowisko na zasadach zdrowej konkurencji. Kobiety w dzisiejszym Wojsku Polskim są

dowódcami pododdziałów, pilotują śmigłowce i samoloty, pracują jako kontrolerzy ruchu lotniczego, nawigatorzy, oficerowie na okrętach nawodnych i podwodnych.

### Niezbędne dokumenty

Od 25 marca br. uproszczono procedury dla osób ubiegających się o powołanie do służby przygotowawczej. Składają one wniosek bezpośrednio do wojskowego komendanta uzupełnień. Kandydat na żołnierza NSR nie musi już załączać następujących dokumentów:

- 👤 życiorysu;
- 👤 odpisu skróconego aktu urodzenia;
- 👤 posiadanych świadectw pracy;
- 👤 aktualnej informacji z Krajowego Rejestru Karnego (wystarczy oświadczenie);
- 👤 zaświadczenia pracodawcy o zatrudnieniu (wystarczy oświadczenie).

Zamiast zaświadczenia z Krajowego Rejestru Karnego, które kosztuje 50 zł wystarczy złożyć oświadczenie o braku karalności za przestępstwo umyślne. WKU będzie miała możliwość weryfikacji tych oświadczeń.

Żołnierz rezerwy nadal będzie miał możliwość dołączenia do wniosku o zawarcie kontraktu innych dokumentów mających wpływ na nadanie przydziału kryzysowego.

str. 2



foto: R. Choroszy

### OCHOTNICZA REZERWA

**Do końca 2011 r. wojsko chce pozyskać do 20 tysięcy żołnierzy Narodowych Sił Rezerwowych. Jest to duże wyzwanie dla Ministerstwa Obrony Narodowej.**

Należy wspomnieć, że Narodowe Siły Rezerwowe to - zgodnie z definicją - wyselekcjonowany ochotniczy zespół żołnierzy rezerwy posiadających przydziały kryzysowe na określone sta-



foto: kpt. Piotr Szczepański

nowiska służbowe w jednostkach wojskowych, nadane w wyniku ochotniczo zawartych kontraktów.

str. 4

### PREZYDENCJA OD WOJSKOWEJ KUCHNI

**Wojskowi kucharze promują polskie smaki na międzynarodowych salonach. Przygotowali m.in. przyjęcie z okazji rozpoczęcia przez Polskę Prezydencji w Radzie Unii Europejskiej.**

- Tym razem nie gotowaliśmy żołnierskiej grochówki - informuje płk Leszek Staniszewski z Inspektoratu Wsparcia Sił Zbrojnych - Było za to bogactwo innych tradycyjnie polskich smaków.



Wojskowi kucharze na przystawkę dla wojskowych dyplomatów akredytowanych przy NATO i UE

str. 11

## Medyków jak na lekarstwo

**W resorcie obrony zaczęto wdrażać nowe sposoby pozyskiwania lekarzy, farmaceutów i ratowników medycznych ze środowiska cywilnego. Od ubiegłego roku studenci medycyny mogą podpisywać z wojskiem kontrakt na pełnienie służby kandydackiej już od I roku.**

Szef Inspektoratu Wojskowej Służby Zdrowia (IWSZ) płk Piotr Dziegielewski przyznał w Sejmie, że dotychczasowe możliwości pozyskania kadr medycznych nie wyrównały postępującego odpływu kadry wojskowej, a w szczególności lekarzy medycyny. Przeprowadzone przez IWSZ ankiety i badania na Uniwersytecie Medycznym w Łodzi wykazały, że największe zainteresowanie podjęciem służby wojskowej wykazują osoby rozpoczynające studia medyczne. Niestety, to zainteresowanie maleje w trakcie studiów.

Dlatego w połowie ubiegłego roku zmieniono przepisy. Nabór na pierwszy

rok studiów medycznych i podpisanie kontraktu na pełnienie służby kandydackiej stało się możliwe już od I roku studiów. Od października 2010 r. naukę na I roku Uniwersytetu Medycznego w Łodzi rozpoczęło 59 studentów - kandydatów

na żołnierzy. W listopadzie 2010 r. ponownie przeprowadzono postępowanie rekrutacyjne w celu obsadzenia 18 wolnych miejsc na łódzkim Uniwersytecie Medycznym oraz 17 na innych uczelniach medycznych.

str. 8



foto: chor. Krzysztof Gonera

# Uratował dwie kobiety z tonącego samochodu

**Dwie kobiety, które 30 listopada 2010 r., przejeżdżając samochodem przez kanał Łuczański w Giżycku wpadły w poślizg i znalazły się w lodowatej wodzie miały ogromne szczęście. Uratował je przechodzący drogą 21-letni Mateusz Bystrzycki, który tego poranka wybrał się do WKU po odbiór skierowania do odbycia służby przygotowawczej w Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki w Zegrzu.**

Jak ujawniły kamery miejskiego monitoring, Bystrzycki bez wahania wskoczył do zimnej wody i uratował matkę i córkę, w wieku 50 i 17 lat. – Dla mnie, osoby wysportowanej, i z uprawnieniami ratownika WOPR, była to sprawa naturalna. Akurat byłem w pobliżu - wyjaśnia skromnie Bystrzycki.

## Ciągnęło go do munduru

Z zawodu jest stolarzem, ale pracował dorywczo. W Giżycku o pracę stała nie jest łatwo. Ponadto ciągnęło go do munduru. W jego najbliższej rodzinie kilka osób służy w Państwowej Straży Pożarnej a jeden z odległych krewnych w 15. Brygadzie Zmechanizowanej w Giżycku. To

on podpowiedział, że w wojsku trwa nabór do Narodowych Sił Rezerwowych.

Namówił go do odbycia służby przygotowawczej. – Sprawdzisz się i ocenisz czy chcesz do wojska czy też zostaniesz strażakiem. Na pewno ukończenie służby przygotowawczej w tym Ci pomoże – uzasadniał.

W WKU usłyszał, że zostanie skierowany na 4 - miesięczne przeszkolenie do Zegrza, gdzie z woj. warmińsko-mazurskiego trafia do NSR najwięcej kandydatów. Miał odebrać skierowanie 30 listopada 2010 r. Było ślisko na drogach, temperatura około zera.

Po uratowaniu dwóch kobiet, został odwieziony do szpitala. - Kartę powołania do służby przygotowawczej Bystrzycki otrzymał już po 3 godzinach od wydarzenia – informuje ppłk Adam Krzystowczyk, komendant WKU w Giżycku. Dzwonił bowiem ze szpitala do WKU, przepraszając, że nie mógł stawić się punktualnie.

Kiedy o bohaterze zrobiło się głośno, Marcin wyłączył komórkę i oddał ją rodzicom. Zdążył jeszcze odebrać nagrodę od burmistrza miasta i wystąpić z dziewczyną w weekendowym wydaniu „Dzień dobry TVN”. W poniedziałek, 6 grudnia 2010 r. rano był już w Zegrzu jako jeden z 31 kandydatów do służby



przygotowawczej w ramach III turnusu. Zakończył służbę przygotowawczą pod koniec marca 2011 r.

Ry

cd.  
28 str. 1

## Służba z limitami

Ponadto uproszczone zostały procedury sprawdzające w celu wydania kandydatowi na żołnierza NSR poświadczenia bezpieczeństwa wymaganego do zawarcia kontraktu lub nadania przydziału kryzysowego.

Postępowanie rekrutacyjne ma charakter konkursowy. Podstawę kwalifikacji do służby przygotowawczej stanowią: wyniki naukania, rozmowa kwalifikacyjna ustalająca predyspozycje do kształcenia w szkole wojskowej oraz motywacje do wykonywania obowiązków w ramach NSR, potrzeby sił zbrojnych, a zwłaszcza limit powołań do służby.

Zakwalifikowanie kandydata do służby jest podstawą wydania przez wojskowego komendanta uzupełnień karty powołania do służby przygotowawczej do odbycia szkolenia w wybranych ośrodkach i jednostkach wojskowych.

## Okresy szkolenia

Czas trwania szkolenia w ramach służby przygotowawczej wynosi od 4 miesięcy dla kandydata na szeregowego do 6 miesięcy na kursie oficerskim.

Kandydaci studiujący będą mogli pełnić służbę przygotowawczą w czasie trwania studiów. W tym przypadku służba przygotowawcza studentów będzie realizowana etapowo, w dwóch kolejnych okresach wakacyjnych (w pierwszym szkolenie podstawowe, a w drugim szkolenie specjalistyczne).

Zdobywanie dalszych wojskowych umiejętności praktycznych i ich doskonalenie nastąpi w czasie wykonywania obowiązków służbowych na stanowiskach w ramach NSR.

## Wynagrodzenie i podstawowe uprawnienia

W okresie szkolenia w służbie przygotowawczej przysługuje:

- ☝ bezpłatne zakwaterowanie, wyżywienie, umundurowanie, opieka medyczna i stomatologiczna;
- ☝ miesięczne uposażenie:
  - w wysokości 30 proc. najniższego uposażenia żołnierza zawodowego – dla szkolonych na potrzeby korpusu szeregowych (750 złotych brutto),
  - w wysokości 40 proc. najniższego uposażenia żołnierza zawodowego – dla szkolonych na potrzeby korpusu podoficerów (1000 złotych brutto),
  - wysokości 60 proc. najniższego uposażenia żołnierza zawodowego – dla szkolonych na potrzeby korpusu oficerów (1500 złotych brutto).
- ☝ ustawowa ochrona stosunku pracy po otrzymaniu karty powołania do pełnienia służby. Okres pełnienia służby przygotowawczej wlicza się pracownikowi do okresu zatrudnienia w zakresie wszystkich uprawnień wynikających ze stosunku pracy, inne uprawnienia. **Ch**

# Nie czuję się bohaterem

**- To była naprawdę fajna przygoda, szczególnie w czasie szkolenia podstawowego, podsumowuje 4-miesięczny okres szkolenia szer. rez. Maciej Bystrzycki w rozmowie z kpt. Michałem Romańczukiem.**

Jeżeli chodzi o zajęcia, to najbardziej podobalo mi się strzelanie oraz nocna taktyka. Było ich dużo, a dowódcy realizowali je w ciekawy sposób, dzięki czemu nigdy się nie nudziłem. W czasie szkolenia specjalistycznego nie było już aż tak dynamicznie, a większość czasu spędziłem ucząc się obsługi radiostacji małej mocy, zgodnie z otrzymaną specjalno-

ścią wojskową. Z pewnością zapamiętam też kolegów i koleżanki z plutonu. Stanowiliśmy zgraną paczkę. Na pewno na długo zapamiętam też dowódcę plutonu, chor. Piotra Pechtę. Był wymagający i surowy, a jednocześnie sprawiedliwy i niezwykle kompetentny. Dał nam solidnie w kość, ale przecież nikt z nas nie oczekiwał, że w wojsku będzie lekko, łatwo i przyjemnie.

**Na początku grudnia ubiegłego roku byłeś na ustach całego kraju. W drodze do Wojskowej Komendy Uzupełnień, idąc po dokumenty kierujące cię do służby w Zegrzu, uratowałeś życie dwóm kobietom, wyciągając je z tonącego w lodowatej wodzie samochodu. Nazwano cię „bohaterem z Giżycka”.**

Tak, ale ja nigdy nie czułem się bohaterem. Wskakując wtedy do wody nawet przez myśl mi nie przeszło, że dzięki temu osiągnę jakieś korzyści. Działaniem automatycznie, liczyło się tylko to, żeby szybko dotrzeć do auta, i pomóc poszkodowanym. Dokładnie tak, jak uczono mnie w czasie szkolenia w WOPR.

**Podpisałeś kontrakt na wykonywanie obowiązków w ramach NSR w 15. Giżyckiej Brygadzie Zmechanizowanej. Jakie masz plany związane z dalszą służbą wojskową?**

Teraz czekam na pierwsze ćwiczenia rotacyjne w nowej jednostce. Chcę wypeł-

nić kontrakt, a później starać się o służbę zawodową. Moim marzeniem jest służba w Wojskowej Straży Pożarnej.

## Dlaczego właśnie tam?

Od dziecka chciałem być strażakiem, a teraz chcę też służyć w armii. Wstępując w szeregi wojskowych strażaków marzenia połączyłbym z pasją, dzięki czemu mógłbym robić to, co najbardziej lubię, czyli pomagać innym. Ale wiem też, że mogę pomóc służąc w NSR, i jeżeli chodzi o służbę wojskową to właśnie NSR jest w tej chwili najważniejszy.

## A plany pozasłużbowe?

Teraz więcej czasu poświęcę swoim bliskim. Coraz częściej myślę też o małżeństwie z ukochaną dziewczyną, o założeniu rodziny. Można więc powiedzieć, że przed nami naprawdę poważne i odpowiedzialne decyzje.

## Magazyn

Wydawca:

Redaktor naczelny:

Redaguje:

Projekt i skład:

Druk:

NAKŁAD:

## ZA MUNDUREM

Fundacja „Promilitaria XXI”, [www.portal-mundurowy.pl](http://www.portal-mundurowy.pl)

01-813 Warszawa, ul. Marymoncka 105 lok. 33,

tel./ fax (22) 320-54-11

Ryszard Choroszy

Zespół; tel./fax (22) 320-54-11, [redakcja@promilitaria21.org](mailto:redakcja@promilitaria21.org)

Grupa Wydawnicza „Gabi”; [www.gabi4net.pl](http://www.gabi4net.pl)

Drukarnia Profesjadruk Sp. z o.o.

10.000 egz.



Informator współfinansowany z dotacji Ministerstwa Obrony Narodowej

# Elewi na planie filmowym

Głównymi bohaterami najnowsze- go filmu promującego służbę w Narodowych Siłach Rezerwowych są zegrzyńscy elewi: szeregowy elew Justyna Kielak oraz szeregowy elew Bartosz Wierniewski.

Nikt lepiej niż elew nie opowie o tym, jak wygląda służba przygotowawcza, i czym kierują się osoby decydujące się na przygodę z mundurem – z takiego założenia wyszli producenci najnowsze- go filmu promującego Narodowe Siły Rezerwo- we. Główni bohaterowie, czyli szerego-

czyerwca pełnili służbę przygotowawczą do NSR w Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki (CSŁiI) w Zegrzu, gdzie uczy- li się żołnierskiego abecadła, i zdobywali wiedzę z zakresu sprzętu łączności.

Jak na zegrzyńskiego elewa przysta- ło oboje pokazali, że są wszechstronnie przygotowani, i doskonale sprawdzają się nie tylko na placu ćwiczeń, ale rów- nież na nietypowym dla nich „polu walki”, jakim jest plan filmowy. Zagrali siebie samych, barwnie opowiadając i pokazując na czym tak naprawdę polega specyfika



foto (2): kpt. Michał Romańczuk



foto: kpt. Michał Romańczuk

wy elew Justyna Kielak oraz szeregowy elew Bartosz Wierniewski, od marca do

służby przygotowawczej, i czego mogą się spodziewać osoby, które zdecydują

się wstąpić w szeregi armii.

W filmie wystąpili również dowódcy elewów, m.in. por. Katarzyna Sala oraz chor. Piotr Pechta, żołnierze z Ośrodka Szkolenia Podstawowego w CSŁiI. M.R

Najnowszy film o NSR można zoba- czyć na stronie [www.wojsko-polskie.pl](http://www.wojsko-polskie.pl) oraz <http://www.youtube.com/user/centrumzegrze>

\* \* \*

Film dokumentalny (12 min.) pt. „NSR. Przepustka do zawodowej służby woj-

skowej” został zrealizowany przez Funda- cję „Promilitaria XXI” w ramach otwartego konkursu ofert dla organizacji pozarzą- dowych, ogłoszonego w br. przez Mi- nisterstwo Obrony Narodowej. Ponad- to Fundacja, wydawca informatora „Za mundurem” i portalu-mundurowego.pl była producentem spotu telewizyjnego (30 sek.) pod tym samym tytułem, który w maju br. był emitowany w TVN i na Pol- sacie oraz w Radiu ZET.

Rom

## Od wcielenia do egzaminów

**Pod koniec czerwca br. w Centrum Szkolenia Wojsk Inżynierskich i Chemicznych we Wrocławiu wcielono kolejnych ochotników, którzy mają się szkolić w ramach służby przygotowawczej do Narodowych Sił Rezerwowych (NSR).**

Przeszło dwustu młodych ludzi prze- kroczyło bramę koszar, aby rozpocząć nowy etap życia. Blisko czteromiesięczna służba podzielona jest na dwa okresy: pod- stawowy oraz specjalistyczny. Okres szkole- nia podstawowego, trwający trzy miesiące, powinien umożliwić elewom adaptację do służby wojskowej oraz opanowanie pod- stawowej wiedzy, umiejętności i nawyków



z zakresu przygotowania ogólnowojskowe- go. W tym czasie żołnierze złożą przysięgę. Po zakończeniu szkolenia podstawowego kandydaci do Narodowych Sił Rezerwo- wych odbędą jednomiesięczne kształcenie specjalistyczne.

Motywy zostania żołnierzem są róż- ne. - Chcę mieć nietuzinkowy zawód, nie popadać w rutynę, jak to bywa w cywilu. Zawód żołnierza daje możliwość wykaza- nia się i udowodnienia przed samym sobą swojej wartości - jednym tchem wymienia Łukasz Szymański z Potarzyc. Dla przedsta- wicielki kobiet – Moniki Kucharskiej z My- śliborza, włożenie munduru stanowi mar- zenie i jest powołaniem, które za wszelką cenę starała się spełnić. Korzyści ze służby przygotowawczej najlepiej oddają słowa Jakuba Sobczaka z Rzepo- wa, który twierdzi, że jest to wielka przygoda, ale przede wszystkim wyzwanie dla każdego, kto chce służyć w wojsku.

Okres szkolenia pod- stawowego kończy się dwudniowym egzaminem – informuje mjr Grzegorz Wincek, komendant Ośrodka Szkolenia Podstawowe- go. W pierwszej kolejności elewi zaliczają konkurencje z wychowania fizycznego, w tym: bieg na trzy kilometry, skłony tułowia, podciąganie na drążku oraz bieg 10x10 metrów. Następnie przycho- dzi kolej na testowy sprawd- zian z wiedzy teoretycznej. Ostatni element egzaminu

stanowi sprawdzian umiejętności praktycz- nych ze szkolenia bojowego w formie „pętli taktycznej”. Elewi muszą wykazać się umie- jętnością prowadzenia rozpoznania pola walki i orientowania się w terenie, a także udzielania pomocy przedmedycznej. Waż- nym elementem egzaminu jest także szko- lenie ogniowe. Składa się ono ze strzelania do celów ukazujących się, rzutu granatem ćwiczebnym w postawie leżącej z okopu, częściowego rozkładania broni oraz łado- wania magazynka nabojami.

Po zaliczonych egzaminach kandydaci do Narodowych Sił Rezerwowych odbywa- ją się jednomiesięczne szkolenie specjali- styczne w Ośrodku Szkolenia Specjalistycz- nego wrocławskiego Centrum. Osobom, które ukończą służbę przygotowawczą z wynikiem pozytywnym wojskowi kome- danci uzupełnień będą mogli nadawać przydziały kryzysowe w jednostkach woj- skowych.

**Tekst i zdjęcia: kpt. Piotr Szczepański**

### WSTĄP DO NARODOWYCH SIŁ REZERWOWYCH! WYSTARCZY SIEDEM KROKÓW !!

#### KROK 1

Podjmij decyzję.

#### KROK 2

Poszukaj niezbędnych informacji:

- 📍 w punktach informacyjnych wojskowych komend uzupełnień;
- 📍 na stronach internetowych resortu obro- ny narodowej;
- 📍 w czasie trwania akcji promocyjnych;
- 📍 w czasie organizowanych dni „otwartych koszar”.

#### KROK 3

Zgromadź niezbędne dokumenty. W razie wątpliwości dzwoń do WKU.

#### KROK 4

Złóż dokumenty w swojej Wojskowej Kome- ndzie Uzupełnień i czekaj na informacje.

#### KROK 5

Zgłoś się we wskazanym miejscu na ba- dania lekarskie i psychologiczne oraz testy kwalifikacyjne w jednostce woj- skowej.

#### KROK 6

Podpisz kontrakt.

#### KROK 7

Odbierz kartę przydziału kryzysowego, zostałeś żołnierzem NSR!

# Ochotnicza rezerwa

cd. ze str. 1

NSR będą utrzymywane na potrzeby reagowania kryzysowego, jako wzmocnienie jednostek w sytuacjach kryzysowych. Ochotnicy będą przydzielani do już istniejących jednostek.

Wzorem innych państw NATO żołnierze rezerwy pełniący służbę w ramach NSR przeznaczeni są głównie do:

- 👉 uzupełnienia określonych jednostek wojskowych przewidzianych do użycia w sytuacjach kryzysowych;
- 👉 zwalczania klęsk żywiołowych i likwidacji ich skutków;
- 👉 służby w strukturach medycznych;
- 👉 wzmocnienia realizacji misji wojskowych poza granicami kraju.

Podstawowym źródłem zasobów osobowych NSR są żołnierze po zwolnieniu z zawodowej służby wojskowej oraz inni żołnierze rezerwy. Ochotnicy, którzy nie posiadają przeszkolenia wojskowego są kierowani do służby przygotowawczej.

## Jakie stanowiska?

Wojsko jest głównie zainteresowane naborem na stanowiska w korpusie szeregowych zawodowych. Przykładowo w



foto: Archiwum IWSZ

2010 r. na potrzeby służby w ramach NSR wytypowano w jednostkach i instytucjach wojskowych ponad 8400 stanowisk dla szeregowych i starszych szeregowych, prawie 1200 dla podoficerów i niespełna 400 dla podoficerów. Siły zbrojne są zainteresowane przede wszystkim pozyskaniem: kierowców (ponad 1100 w 2010 r.), mechaników i elektromechaników (ok. 500), a także saperów, kucharzy, pielęgniarzy, informatyków, psychologów oraz lekarzy.

Rekrutację i promocję prowadzą wojskowe komendy uzupełnień. Jak twierdzi Sztab Generalny WP, jest ona adresowana do konkretnych osób na podstawie danych zgromadzonych w systemie informatycznym. Najwięcej miejsc dysponują jednostki wojskowe stacjonujące w województwie zachodniopomorskim, lubuskim, pomorskim, mazowieckim oraz łódzkim. Najmniejszą liczbę stanowisk do obsadzenia żołnierzami rezerwy w ramach NSR mają WKU w województwach: świętokrzyskim, podlaskim i małopolskim. **Szczegóły dotyczące stanowisk w NSR można sprawdzić w wyszukiwarce: [www.szukajnsr.wp.pl](http://www.szukajnsr.wp.pl)**

## Zawieranie kontraktu

Warunkiem pełnienia czynnej służby wojskowej w ramach NSR jest zawarcie kontraktu i nadanie przydziału kryzysowego. **Kontrakt z dowódcą jednostki wojskowej zawierany jest na okres od 2 do 6 lat, z możliwością przedłużenia, jednak łączny czas pełnienia służby nie może przekroczyć 15 lat.** Żołnierze NSR mogą pełnić służbę w polskich kontyngentach wojskowych. Za czas pełnienia służby okresowej żołnierze NSR będą otrzymywać uposażenie analogiczne jak żołnierze zawodowi.

## Powoływanie na ćwiczenia

Służba w NSR ukierunkowana jest na realizację ustalonego programu szkolenia, obejmującego udział w ćwiczeniach wojskowych rotacyjnych, których czas nie może przekroczyć 30 dni w roku kalendarzowym. Terminy odbywania tych ćwiczeń wynikają z opracowanego na dany rok kalendarzowy planu szkolenia jednostki wojskowej. Z wykazem (grafikiem) ćwiczeń dowódca jednostki wojskowej zapoznaje żołnierza NSR na 30 dni przed końcem roku. Chodzi o to, aby terminy ćwiczeń nie kolidowały z życiem zawodowym i rodzinnym żołnierza NSR.

Szkolenie w ramach ćwiczeń wojskowych zostało podzielone na trzy etapy. W pierwszym każdy żołnierz będzie mógł doskonalić swoje indywidualne umiejętności ogólnowojskowe i specjalistyczne. Drugi etap to szkolenie żołnierzy w pododdziałach, grupach i zespołach. Ostatni etap zapewnia doskonalenie zdobytych dotychczas umiejętności i uzupełnienie w tym zakresie wymaganej wiedzy.

W trakcie służby w NSR istnieje możliwość podwyższenia kwalifikacji oraz stopnia wojskowego, a także można zdobyć przepustkę do udziału w misjach zagranicznych oraz wstąpić do służby zawodowej.

**Sztab Generalny WP zakłada, że „staż” w NSR będzie dla nich atutem i przepustką do zawodowej służby wojskowej. Dowódcy jednostek będą preferować „swoich” sprawdzonych żołnierzy NSR przy zawieraniu kontraktów na pełnienie zawodowej służby zawodowej.**

Ry. Mat.

Projekt systemu indywidualnego wyposażenia  
ŻOŁNIERZA PRZYSZŁOŚCI

Bumar - producent i dostawca uzbrojenia  
Polskich Sił Zbrojnych



# Ładuj na symulatorze

**W 10. Brygadzie Kawalerii Pancernej (10 BK Panc) w Świętoszowie, kandydaci do Narodowych Sił Rezerwowych (NSR) odbywają szkolenie specjalistyczne na symulatorach w Ośrodku Szkolenia „Leopard” (OSL).**

Zanim przyszedł ładowniczy czołgu Leopard 2A4 przesiądą się na swoje stanowiska w wozach bojowych, spędzą wiele godzin na trenażerach typu AAT przeznaczonych do szkolenia indywidualnego.

Podnoszą one stopień wyszkolenia oraz w dużej mierze ograniczają koszty - wyjaśnia p.o. komendanta OSL kpt. Robert Kiereś.

W Centrum Symulatorów 10 BK Panc pod czujnym okiem instruktorów kandydaci do NSR przechodzą cykl szkoleń ogniowych wspieranych symulatorem strzelań AAT, który jest wiernym odwzwiedleniem wieży czołgu Leopard 2A4. To tutaj poznają i wyćwiczą elementy związane z precyzyjną obsługą przyrządów w przedziale ładowniczym i szyb-



kim ładowaniem amunicji. Od momentu zajęcia miejsca w trenażerze, aż do odania strzału każdy z przyszłych ładowniczych wielokrotnie powtarza krok po kroku wszystkie czynności wykonywane podczas strzelania. Są one identyczne z tymi, jakie wykonuje się w czasie realnego strzelania z czołgu Leopard 2A4 przy użyciu amunicji bojowej. Dodatkowo realizmu dodaje dźwięk wystrzału, a przeszklone bramy umożliwiają symulowanie strzelania do celów na strzelnicy.

Zanim jednak młodzi adepci sztuki wojskowej staną się współczesnymi „Gustlikami” i będą mogli w ramach NSR zasilić szeregi jednostek „Czarnej Dywizji”, jeszcze wiele godzin spędzą na intensywnym szkoleniu. Przed nimi jeszcze najważniejsze: szkolenie bojowe na czołgach Leopard 2A4.

**Tekst i foto:  
Agnieszka Gaszak**



## Rok „Czarnych panter”

**Nie wszyscy z uczestników święta 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej, celebrowanego w tym roku w Sulęcinie, wiedzieli, że występujący w strugach deszczu zespół tamburmajerek z Żagania obchodził swoje pierwsze urodziny. Sekcja tamburmajerek o nazwie „Czarne Pantery” powstała w Klubie Wojskowym 11. Dywizji Kawalerii Pancernej w czerwcu 2010 roku.**

Pomysł utworzenia sekcji tamburmajerek zrodził się w dowództwie żagańskiej dywizji. Został on poparty przez Federację Organizacji Polskich Pancerniaków, która zatroszczyła się o stroje nawiązujące do symboliki i tradycji „Czarnej Dywizji”. Krótka akcja promocyjna spowodowała dotarcie pierwszych adeptek do żagańskiego Klubu Wojskowego. Dziewczęta zadebiutowały wraz z Orkiestrą Wojskową pokazem musztry parady podczas obchodów święta Jarmarku

Michała połączonego ze świętem „Czarnej Dywizji” w 2010 roku.

W kwietniu 2011 roku tamburmajorki uczestniczyły w Lubuskiej Gali Tanecznej gdzie otrzymały wyróżnienie, natomiast w czerwcu razem z Orkiestrą Garnizonu Żagań wystąpiły w Brzegu gdzie odbywał się II Przegląd Orkiestr Wojsk Lądowych. Zespół swoimi licznymi występami uświetnia zarówno święta wojskowe jak i wiele uroczystości organizowanych na



Ziemi Lubuskiej. Jak zapewnia Małgorzata Soczawa, instruktor prowadzący sekcję, dziewczęta są pełne pasji i chęci doskonalenia trudnego aczkolwiek wdzięcznego rzemiosła. Podejmują się nowych wyzwań, przed którymi stają wraz z orkiestrą wojskową, wspólnie uświetniając wiele ceremonii wojskowych i innych imprez kulturalnych.

Trwa ciągle nabór do sekcji. Żagański Klub Wojskowy zaprasza do wstąpienia do zespołu z Żagania dziewczęta w przedziale wiekowym od 7 do 16 lat, chętne do poznawania tajników sztuki tamburmajerek. O szczegółach przyjęć do zespołu można dowiedzieć się w Klubie Wojskowym 11 Lubuskiej Dywizji Kawalerii Pancernej, który mieści się przy ul. Żarskiej w Żaganiu. Dodatkowo informacji udzielają pracownicy klubu pod nr tel.: (68) 475 91 64, 475 94 04.

**Tekst: Waldemar Kotula  
Zdjęcia: por. Joanna Nowakowska**



foto (2):  
por. Joanna Nowakowska

## Żołnierzy NSR

cd. ze str. 1

## Podchorążych

**Po wstąpieniu do Narodowych Sił Rezerwowych i otrzymaniu przydziału kryzysowego żołnierzom przysługują następujące uprawnienia:**

### Należności finansowe

Żołnierze NSR otrzymują atrakcyjne uposażenie uzależnione od posiadanego stopnia wojskowego i zajmowanego stanowiska, za każdy dzień służby z tytułu:

- odbywania ćwiczeń wojskowych;
- pełnienia okresowej służby wojskowej.

### Ponadto przysługuje im:

- zwrot kosztów przejazdu w sytuacji zamieszkiwania poza miejscem pełnienia służby (z miejsca zamieszkania do miejsca pełnienia czynnej służby wojskowej i z powrotem);
- prawo do nagród z tytułu wzorowej realizacji zadań służbowych;
- zwrot różnicy pomiędzy wynagrodzeniem z tytułu zatrudnienia a uposażeniem w czasie pełnienia czynnej służby wojskowej.

### Kwestie pracownicze

- w okresie pozostawania na przydziale kryzysowym stosunek pracy nie może być przez pracodawcę wypowiedziany ani rozwiązany. Przepisu nie stosuje się do umów o pracę zawartych na okres próbny, na czas określony lub na czas wykonywania określonej pracy. Ochrona nie obejmuje także przypadków ogłoszenia upadłości lub likwidacji zakładu pracy, albo likwidacji stanowiska pracy, a także sytuacji określonych w art. 1 ust. 1 ustawy z dnia 13 marca 2003 r. o szczególnych zasadach rozwiązywania z pracownikami stosunków pracy z przyczyn nie dotyczących pracowników (Dz. U. Nr 90, poz. 844, z późn. zm.). W tych przypadkach rozwiązanie stosunku pracy może nastąpić na ogólnych zasadach;
- uzyskanie gwarancji stabilności zawodowej (urlopowanie na czas służby w NSR przy zachowaniu praw do awansu, na-

gród, urlopów, ochrony socjalnej, itp.);

- czas czynnej służby wojskowej będzie wliczony do wysługi pracowniczej;
- w przypadku emerytów wojskowych, których emerytura jest niższa niż 75 proc. podstawy jej wymiaru, okres czynnej służby wojskowej w NSR zostanie im doliczony do wysługi;
- w okresie pełnienia czynnej służby wojskowej będą opłacone składki z tytułu ubezpieczenia społecznego i zdrowotnego.

### Pomoc edukacyjna

Istnieje możliwość dofinansowania kosztów studiów lub nauki, stażu, kursu albo specjalizacji na stanowiska wymagające podwyższonych kwalifikacji, na zasadach przewidzianych dla żołnierzy zawodowych. Wysokość dofinansowania będzie proporcjonalna do deklarowanego okresu pozostawania na przydziale kryzysowym.

### Opieka zdrowotna

- określona opieka medyczna i świadczenia zdrowotne w czasie pełnienia czynnej służby wojskowej;
- bezpłatne badania i szczepienia profilaktyczne związane z pełnieniem okresowej służby wojskowej;
- turnusy leczniczo – profilaktyczne po powrocie ze służby poza granicami kraju.

### Świadczenia w naturze

- bezpłatne zakwaterowanie zbiorowe na czas pełnienia czynnej służby wojskowej;
- bezpłatne umundurowanie i wyekwipowanie wojskowe lub równoważnik pieniężny w czasie pełnienia czynnej służby wojskowej;
- bezpłatne wyżywienie lub równoważnik pieniężny na czas pełnienia czynnej służby wojskowej.

### Prestiż służby w rezerwie

- uwzględnianie czasu służby w NSR jako preferencji przy ubieganiu się o stanowiska w administracji państwowej i publicznej oraz szkolnictwie;
- prawo do odznaczeń za wzorową i długoletnią służbę w NSR oraz przewidzianych dla żołnierzy odznaczeń państwowych i resortowych;
- prawo do publicznego występowania oraz udziału w mundurach w świątach państwowych, wojskowych i lokalnych;
- prawo do honorowych tytułów żołnierza, podoficera, oficera – rezerwisty oraz noszenia związanych z nim odznak po zakończeniu nienagannej służby;
- prawo do wyróżnień za wzorową służbę.

**Chor. Mat**

### Na wniosek zainteresowanego

Osoba zainteresowana pełnieniem służby kandydackiej powinna zgłosić się do wojskowej komendy uzupełnień (WKU) w miejscu stałego lub czasowego (trwającego dłużej niż 3 miesiące) zamieszkania. W WKU otrzyma potrzebne informacje o warunkach powołania do służby kandydackiej, zasadach jej pełnienia, potrzebnych dokumentach, obowiązujących terminach oraz właściwym organie, do którego powinna złożyć wniosek.

W przypadku szkół wojskowych, obowiązują następujące terminy składania wniosków oraz innych dokumentów:

- w przypadku ubiegania się o przyjęcie do uczelni wojskowej na studia drugiego stopnia albo na szkolenie wojskowe dla kandydatów na oficerów zawodowych oraz w przypadku ubiegania się o przyjęcie do szkoły podoficerskiej, jak również w przypadku osób będących cywilnymi studentami uczelni wojskowej albo studentami innej uczelni niż uczelnia wojskowa - nie później niż na 3 miesiące przed rozpoczęciem kształcenia w uczelni wojskowej lub szkole podoficerskiej, jeżeli kształcenie to wynika z potrzeb sił zbrojnych albo trybu przygotowania do pełnienia zawodowej służby wojskowej w określonych korpusach osobowych i grupach osobowych;
- w przypadku ubiegania się o przyjęcie na studia pierwszego stopnia lub jednolite studia magisterskie w uczelni wojskowej - do dnia 31 marca danego roku;
- w przypadku ubiegania się o przyjęcie do ośrodka szkolenia - do 31 marca i 30 września danego roku.

Szczegółowe wymogi w tym zakresie oraz aktualną ofertę wojska, określa corocznie decyzja MON. Aktualnie obowiązuje decyzja nr 431/MON ministra obrony narodowej z 19 listopada 2010 r. w sprawie naboru kandydatów do uczelni wojskowych w 2011 r. (Dz. Urz. MON Nr 22, poz. 294, z późn. zm.).

Wniosek o powołanie do służby kandydackiej zawierający kwestionariusz osobowy, składa się wg określonego wzoru. Ubiegający się o przyjęcie na studia pierwszego stopnia lub jednolite studia magisterskie w uczelni wojskowej oraz osoby zainteresowane pełnieniem służby kandydackiej będące cywilnymi studentami uczelni wojskowej składają go do rektora-komendanta uczelni wojskowej. W pozostałych przypadkach wniosek składa się do dyrektora departamentu Kadr MON, za pośrednictwem WKU.

### Do wniosku należy dołączyć:

- 1) dyplom ukończenia studiów wyższych lub odpowiednie świadectwo;
- 2) życiorys;
- 3) skrócony odpis aktu urodzenia;
- 4) informację o osobie z Krajowego Rejestru Karnego, aktualną na dzień rozpoczęcia postępowania rekrutacyjnego;
- 5) potwierdzenie dokonania opłaty z tytułu egzaminów wstępnych - z wyłączeniem ubiegania się o przyjęcie do ośrodka szkolenia;

- 6) zaświadczenie o odbywaniu studiów oraz dokumenty dotyczące przebiegu nauki w uczelni wojskowej lub uczelni innej niż wojskowa - w przypadkach wymienionych w art. 124a ust. 1 ustawy;
- 7) inne dokumenty potwierdzające posiadane kwalifikacje lub umiejętności (np. certyfikaty językowe, dyplomy itp.).

### Obowiązująca procedura

W przypadku złożenia przez kandydata wniosku o powołanie do służby kandydackiej do rektora-komendanta uczelni wojskowej, informacja przekazana jest do wojskowego komendanta uzupełnień, którego ewidencją kandydat jest objęty. Natomiast, jeżeli kandydat złożył wniosek do dyrektora Departamentu Kadr MON – organ ten wyraża opinię w zakresie potrzeb kadrowych sił zbrojnych oraz przesyła go wraz z załącznikami do właściwej uczelni wojskowej, szkoły podoficerskiej albo ośrodka szkolenia oraz informuje wojskowego komendanta uzupełnień o ich przesłaniu.

Osobę zainteresowaną pełnieniem służby kandydackiej w uczelni wojskowej lub uczelni innej niż wojskowa albo w szkole podoficerskiej wojskowy komendant uzupełnień kieruje do:

- 1) wojskowej komisji lekarskiej - w celu wydania orzeczenia ustalającego zdolność fizyczną i psychiczną do pełnienia zawodowej służby wojskowej;
- 2) wojskowej pracowni psychologicznej - w celu wydania orzeczenia psychologicznego w zakresie braku przeciwwskazań do pełnienia zawodowej służby wojskowej;
- 3) W przypadku ubiegających się o przyjęcie do ośrodka szkolenia skierowanie przez WKU do powyższych komisji następuje po przeprowadzeniu postępowania rekrutacyjnego i wstępnym zakwalifikowaniu do tego ośrodka.

### Postępowanie rekrutacyjne

Osoby zainteresowane służbą kandydacką powinny otrzymać informację o terminie przeprowadzenia postępowania rekrutacyjnego, co najmniej na 14 dni przed jego rozpoczęciem. Postępowanie rekrutacyjne obejmuje egzamin wstępny, a także - w zależności od formy kształcenia (szkolenia) - rozmowę kwalifikacyjną i analizę ocen na świadectwie.

Kandydaci ubiegający się o przyjęcie do uczelni wojskowej na:

- a) studia drugiego stopnia albo szkolenie wojskowe:
  - zdają sprawdzian sprawności fizycznej oraz test znajomości języka angielskiego;
  - odbywają rozmowę kwalifikacyjną;
- b) studia pierwszego stopnia lub jednolite studia magisterskie:
  - zdają sprawdzian sprawności fizycznej oraz test znajomości języka angielskiego, jeżeli nie był przedmiotem egzaminu maturalnego oraz w trakcie postępowania kwalifikacyjnego analizowane będą wyniki na świadectwie dojrzałości; - przechodzą rozmowę kwalifikacyjną.



foto: kpt. Michał Romańczuk

# i kadetów

Kandydaci do szkoły podoficerskiej:

- a) zdają sprawdzian sprawności fizycznej, test znajomości języka angielskiego, sprawdzian wiedzy ogólnej oraz w trakcie postępowania kwalifikacyjnego przeprowadza się analizę wyników na świadectwie ukończenia szkoły średniej;
- b) odbywają rozmowę kwalifikacyjną.

Z kolei kandydaci do ośrodka szkolenia na szeregowych zawodowych :

- a) zdają sprawdzian sprawności fizycznej oraz w trakcie postępowania kwalifikacyjnego przeprowadza się analizę wyników na świadectwie ukończenia gimnazjum;
- b) odbywają rozmowę kwalifikacyjną.

Natomiast osoby będące cywilnymi studentami uczelni wojskowej albo studentami innej uczelni niż uczelnia wojskowa, za wyjątkiem osób ubiegających się o przyjęcie na pierwszy rok studiów na Wydziale Wojskowo-Lekarskim Uniwersytetu Medycznego w Łodzi:

- a) zaliczają sprawdzian sprawności fizycznej oraz test znajomości języka angielskiego;
- b) odbywają rozmowę kwalifikacyjną.

W przypadku osób ubiegających się o przyjęcie na pierwszy rok studiów na Wydziale Wojskowo-Lekarskim Uniwersytetu Medycznego w Łodzi w ramach służby kandydackiej postępowanie rekrutacyjne do tej służby obejmuje sprawdzian sprawności fizycznej oraz rozmowę kwalifikacyjną. Jest ono niezależne od postępowania rekrutacyjnego obowiązującego na Uniwersytecie Medycznym w Łodzi.

W trakcie sprawdzianu sprawności fizycznej oceniana jest siła, szybkość i wytrzymałość kandydata. Natomiast rozmowa kwalifikacyjna ma charakter oceniający predyspozycje do kształcenia na uczelni wojskowej, szkole podoficerskiej albo do szkolenia w ośrodku szkolenia oraz predyspozycje do pełnienia zawodowej służby wojskowej w danym korpusie osobowym (grupie osobowej), jak również motywację do pełnienia zawodowej służby wojskowej.

Komisja rekrutacyjna, w terminie 14 dni od dnia zakończenia postępowania rekrutacyjnego wydaje decyzję o zakwalifikowaniu lub niezakwalifikowaniu osoby zainteresowanej do uczelni wojskowej, szkoły podoficerskiej albo ośrodka szkolenia, doręcza ją osobie zainteresowanej oraz przesyła kopię tej decyzji wojskowemu komendantowi uzupełnień oraz - w przypadku osób, będących studentami uczelni cywilnej - do Departamentu Kadr MON.

Od decyzji komisji rekrutacyjnej osobie zainteresowanej przysługuje prawo wniesienia odwołania w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia

## Przebieg służby kandydackiej

Stosunek służbowy służby kandydackiej powstaje w drodze powołania, na podstawie dobrowolnego zgłoszenia, po spełnieniu łącznie następujących warunków:

- 1) podpisaniu umowy, określającej warunki zwrotu poniesionych kosztów na jej utrzymanie i naukę;
- 2) wydaniu rozkazu personalnego o powołaniu do służby kandydackiej;
- 3) stawieniu się osoby powołanej do pełnienia służby kandydackiej.

Z dniem stawienia się na uczelni wojskowej, szkole podoficerskiej albo ośrodku szkolenia następuje zaliczenie rozkazem rektora-komendanta uczelni wojskowej, komendanta szkoły podoficerskiej albo komendanta ośrodka szkolenia do etatowego stanu zmiennego tej uczelni, szkoły albo ośrodka. Służba kandydacka trwa do dnia powołania kandydata do zawodowej służby wojskowej albo zwolnienia z niej.

Osoby powołane do służby kandydackiej z dniem stawienia się do tej służby stają się żołnierzami w czynnej służbie wojskowej. Kandydat, z którym podpisano umowę, składa przysięgę wojskową.

## Służba kandydacka polega na:

- 1) kształceniu w uczelni wojskowej albo szkole podoficerskiej albo szkoleniu w ośrodku szkolenia;
- 2) wykonywaniu zadań służbowych w uczelni wojskowej jako jednostce wojskowej oraz szkole podoficerskiej lub ośrodku szkolenia;
- 3) kształceniu w uczelni innej niż wojskowa oraz odbywaniu, w okresie przerwy wakacyjnych, szkolenia wojskowego.

Osoba powołana do służby kandydackiej otrzymuje bez szczególnego nadania stopień wojskowy szeregowego (marynarza) z dniem rozpoczęcia pełnienia tej służby, o ile nie posiada wyższego stopnia wojskowego. Kandydat może być mianowany na uczelni wojskowej - do stopnia wojskowego sierżanta (bosmana) włącznie, a w szkole podoficerskiej - na stopień wojskowy starszego szeregowego (starszego marynarza). Warunkiem mianowania kandydata na kolejny stopień wojskowy jest uzyskanie przez niego pozytywnych wyników w nauce i w wykonywaniu zadań służbowych oraz przestrzeganiu dyscypliny wojskowej.

Z dniem rozpoczęcia pełnienia służby kandydackiej żołnierz pełniący służbę kandydacką otrzymuje bez szczególnego nadania tytuł: podchorążego, jeżeli kształcił się na oficera zawodowego; kadeta, jeżeli kształcił się na podoficera zawodowego albo elewa, jeżeli kształcił się na szeregowego zawodowego. Tych tytułów używa się bezpośrednio po stopniu wojskowym.

Kandydatowi na żołnierza przysługuje bezpłatne zakwaterowanie i wyżywienie. W przypadku, gdy kandydat na żołnierza zawodowego będący studentem innej uczelni niż uczelnia wojskowa nie korzysta z zakwaterowania i wyżywienia organizowanego przez komendanta uczelni wojskowej, otrzymuje on równoważnik pieniężny w zamian za wyżywienie w wysokości 100 proc. diety (obecnie 23 zł) oraz równoważnik w zamian za zakwaterowanie w wysokości 150 proc. diety. Ponadto otrzymuje on zwrot kosztów dojazdu w wysokości

20 proc. diety (4,60 zł) za każdy dzień zajęć szkoleniowych oraz jeden raz w miesiącu zwrot kosztów przejazdu do z miejsca stałego zamieszkania na terenie kraju.

Kandydat pełniący służbę na uczelni wojskowej, szkole podoficerskiej albo ośrodku szkolenia odbywa praktyki zgodnie z planami studiów, programami nauczania i planami szkolenia.

W trakcie pełnienia służby kandydackiej żołnierz może być również skierowany przez dyrektora Departamentu Kadr MON do uczelni wojskowej za granicą. W takim przypadku, niezależnie od umowy określającej warunki zwrotu poniesionych kosztów na jej utrzymanie i naukę w kraju zawiera się z kandydatem umowę ustalającą między innymi warunki zwrotu kosztów poniesionych na jego utrzymanie i naukę za granicą. Kandydat skierowany do uczelni wojskowej za granicą pozostaje w ewidencji uczelni wojskowej, w której dotychczas pełnił służbę.

## Uposażenie

Żołnierzom pełniącym służbę kandydacką przysługuje uposażenie zasadnicze, dodatki do uposażenia zasadniczego i inne na-



żeczności pieniężne. Kandydaci otrzymują uposażenie, których wysokość zależy procentowo od wysokości najniższego uposażenia żołnierza zawodowego (2500 zł), roku nauki i posiadanego stopnia wojskowego:

- 1) na pierwszym roku nauki - od 35 proc. dla szeregowego do 45 proc. minimalnego uposażenia kadry zawodowej dla kaprala, starszego kaprala, plutonowego i sierżanta (od 875 zł do 1125 zł);
- 2) na drugim - od 40 do 55 proc. (od 1000 zł do 1375 zł);
- 3) na trzecim - od 45 do 65 proc. (od 1125 zł do 1625 zł);
- 4) na czwartym - od 50 do 75 proc. (1250 zł do 1875 zł);
- 5) na piątym roku nauki - od 55 do 80 proc. (od 1375 zł do 2000 zł).

Podchorążemu pełniącemu służbę kandydacką posiadającemu tytuł zawodowy magistra (równorzędny) w czasie szkolenia wojskowego przysługuje uposażenie zasadnicze w wysokości 2000 zł miesięcznie, zaś uposażenie kadeta w szkole podoficerskiej wynosi 35 % najniższego uposażenia (875 zł). Natomiast, żołnierzowi pełniącemu służbę kandydacką - elewowi ośrodka szkolenia przysługuje uposażenie zasadnicze w stawce miesięcznej w wysokości 20 % najniższego uposażenia (500 zł).

Żołnierzowi pełniącemu służbę kandydacką, od dnia mianowania na stopień

wojskowy podporucznika albo kaprala do czasu stawienia się do pełnienia zawodowej służby wojskowej, w terminie i miejscu określonym w kontrakcie, przysługuje uposażenie zasadnicze w stawce miesięcznej w wysokości 60 % najniższej stawki uposażenia zasadniczego określonej dla stanowiska służbowego odpowiednio o stopniu etatowym podporucznika albo kaprala.

## Urlopy

Podczas służby kandydackiej żołnierzowi przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze:

- 1) trzydziestu dni kalendarzowych - po zakończeniu każdego roku studiów lub nauki;
- 2) dziesięciu dni kalendarzowych - w okresie zimowym;
- 3) pięciu dni kalendarzowych - w okresie wiosennym.

W przypadku służby kandydackiej trwającej krócej niż jeden rok kandydatowi przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze dwóch dni kalendarzowych za każdy pełny miesiąc nauki - po ukończeniu szkoły pod-

oficerskiej lub szkolenia w ośrodku szkolenia albo po ukończeniu szkolenia wojskowego.

Niezależnie od urlopu wypoczynkowego kandydatom na żołnierzy zawodowych przysługują urlopy: okolicznościowe (w razie śmierci lub ciężkiej choroby członka najbliższej rodziny, zawarcia przez kandydata związku małżeńskiego, narodzin jego dziecka oraz innych okoliczności uzasadnionych szczególnie ważnymi względami rodzinnymi lub osobistymi), nagrodowe, bezpłatne (udzielane kandydatowi - kobiecie, w razie zajęcia w ciąży, na okres ciąży i połogu, w wymiarze nie dłuższym niż dwa miesiące) oraz dodatkowe (udzielane kandydatom, którzy wcześniej zaliczyli sesję egzaminacyjną, w wymiarze liczby dni pozostających do zakończenia tej sesji).

**plk Andrzej Zalewski**

Podstawa prawna:

- a) ustawa z 11 września 2003 roku o służbie wojskowej żołnierzy zawodowych (Dz. U. z 2010 r. Nr 90, poz. 593, z późn. zm.);
- b) rozporządzenie MON z 12 marca 2010 r. w sprawie służby wojskowej kandydatów na żołnierzy zawodowych (Dz. U. Nr 61, poz. 382, z późn. zm.);
- c) rozporządzenie MON z 27 listopada 2008 r. w sprawie stawek uposażenia zasadniczego żołnierzy pełniących służbę kandydacką (Dz. U. Nr 218, poz. 1396, z późn. zm.);
- d) decyzja Nr 431 szefa MON z 19 listopada 2010 r. w sprawie naboru kandydatów do uczelni wojskowych w 2011 r. (Dz. Urz. MON. Nr 22, poz. 294, z późn. zm.).

# Medyków jak na lekarstwo

W decyzji nr 431 szefa MON z 19 listopada 2010 r. ustalono szczegółowy limit kandydatów na przyszłych lekarzy wojskowych. Ponadto ustalono, że cywilni studenci uczelni medycznych mogą ubiegać się o przyjęcie do służby kandydackiej w dowolnym terminie, składając wnioski do

## Kandydat na żołnierza zawodowego - podoficera w korpusie osobowym medycznym powinien:

- 👤 mieć ukończone wyższe studia zawodowe (licencjat) o kierunku medycznym (preferowany tytuł ratownik medyczny lub pielęgniarz);
- 👤 posiadać co najmniej wykształcenie szkoły średniej o kierunku medycznym (liceum medyczne) bądź przeszkolenie medyczne na poziomie szkoły średniej (policealne medyczne studium zawodowe);
- 👤 posiadać doświadczenie zawodowe (najlepiej praca m.in. w pogotowiu ratunkowym lub szpitalu).

## Ponadto kandydaci powinni:

- 👤 być niekaralni sądowo;
- 👤 posiadać wyłącznie obywatelstwo polskie;
- 👤 posiadać odpowiednią zdolność fizyczną i psychiczną do zawodowej służby wojskowej;
- 👤 mieć znajomość języka angielskiego w stopniu umożliwiającym porozumiewanie się;
- 👤 posiadać prawo wykonywania zawodu lub dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe.

## Wymagane dokumenty składane wraz z wnioskiem i kwestionariuszem do WKU:

- 👤 dyplom ukończenia studiów wyższych lub odpowiednie świadectwo (zaświadczenie o pobieraniu nauki wydane przez szkołę/uczelnę);
- 👤 życiorys (CV);
- 👤 odpis skrócony aktu urodzenia;
- 👤 informacja o osobie z Krajowego Rejestru Karnego, aktualna na dzień rozpoczęcia postępowania rekrutacyjnego;
- 👤 orzeczenie wojskowej komisji lekarskiej o zdolności do pełnienia zawodowej służby wojskowej;
- 👤 opinia wojskowej pracowni psychologicznej;
- 👤 inne dokumenty mogące mieć wpływ na przyjęcie do szkoły wojskowej.

dyrektora Departamentu Kadr. Pozostałych kandydatów na studia stacjonarne i do studium oficerskiego obowiązuje termin: 31 marca 2011 r.

## Na I rok studiów stacjonarnych

W tym roku minister obrony narodowej ustalił, że limit miejsc dla kandydatów na żołnierzy zawodowych na I rok studiów stacjonarnych na Uniwersytecie Medycznym w Łodzi na wydziale wojsko-lekarskim wynosi 60 osób. **Kandydaci na wojskowych lekarzy musieli dopełnić następujących procedur:**

- dokonać **do 31 marca 2011 roku** elektronicznej rejestracji na stronie Wojskowej Szkoły Oficerskiej Wojsk Łądowych ([www.wso.wroc.pl](http://www.wso.wroc.pl));

- złożyć wniosek wraz z kwestionariuszem do dyrektora Departamentu Kadr MON za pośrednictwem WKU zgodnego z miejscem zamieszkania **do 31 marca 2011 roku** wraz z życiorysem, odpisem skróconym aktu urodzenia, zaświadczeniem o niekaralności, potwierdzeniem wniesienia opłaty rekrutacyjnej (koszt 50 zł). Całość dokumentów przesyłana była następnie do DK MON do WSOWL;
- dokonać **w maju 2011 roku** elektronicznej rejestracji na stronie Uniwersytetu Medycznego w Łodzi ([www.umed.pl](http://www.umed.pl)).

## Dla studentów medycyny

Ponadto w tym roku wojsko przedstawiło interesującą ofertę dla cywilnych studentów Uniwersytetu Medycznego w Łodzi i innych krajowych uczelni medycznych (kierunek lekarski, lekarsko-dentystyczny i farmacja), którzy zaliczyli co najmniej II semestr I roku studiów. Mogą oni wstąpić do służby kandydackiej. Zarezerwowano dla nich 40 miejsc. Chętni dokonywali rejestracji na stronie WSOWL **do 31 marca 2011 roku** oraz składali wnioski do kwestionariuszem do dyrektora Departamentu Kadr MON za pośrednictwem WKU zgodnego z miejscem zamieszkania. Do wniosku dołączali:

- życiorys,
- zaświadczenie z uczelni o stanie studiów,
- skrócony odpis aktu urodzenia,
- potwierdzenie dokonania opłaty rekrutacyjnej (koszt 50zł),
- kserokopię dowodu osobistego,
- 1 zdjęcie legitymacyjne,
- kopię innych dokumentów poświadczających ukończenie kursów, itp.

**\* Szczegółowe informacje dostępne są na stronie WSOWL w zakładce rekrutacja/studenci uczelni medycznych/lub pod numerem tel. (71) 765- 85- 76.**

## Oferta dla absolwentów medycyny

Wojsko ma także ofertę dla absolwentów uczelni medycznych. Mogą oni odbyć 3-miesięczne szkolenie w Studium Oficerskim WSOWL. Dla lekarzy przewidziano **10 miejsc**.

Kandydaci ubiegający się do studium powinni byli **do 31 marca 2011 roku** zarejestrować się na stronie WSOWL oraz złożyć wniosek do dyrektora Departamentu Kadr MON za pośrednictwem WKU, z następującymi dokumentami:

- dyplom/odpis dyplomu studiów wyższych,
- życiorys,
- skrócony odpis aktu urodzenia,
- potwierdzenie opłaty rekrutacyjnej (koszt 100zł),
- kserokopię dowodu osobistego,
- 1 zdjęcie legitymacyjne,
- kopie innych dokumentów poświadczających ukończenie kursów itp.

**Informacje dotyczące procesu rekrutacji dostępne są na stronie WSOWL w zakładce rekrutacja/Studium Oficerskie 3 - miesięczne lub pod numerami tel. (22) 687 94 23, (22) 687 30 68.**

## Ratownicy mniej poszukiwani

Choć zawód ratownika medycznego w wojsku nadal cieszy się dużym zainteresowaniem, niestety od tego roku droga do założenia mundurku stała się dużo



## Więcej informacji:

- o naborze do szkół wojskowych,
  - o rekrutacji do Narodowych Sił Rezerwowych
- znajdziesz w serwisie informacyjnym



## Uprawnienia oficera (lekarza, dentyści, farmaceuty)

Po mianowaniu na pierwszy stopień oficerski lekarze, dentyści i farmaceuci będą wyznaczeni na stanowiska służbowe do pracy w charakterze żołnierzy zawodowych.

## Oficerowie mają prawo do:

- 👤 pobierania z góry miesięcznego wynagrodzenia w wysokości 3800 zł (podporucznik);
- 👤 zakwaterowania służbowego w czasie pełnienia służby wojskowej lub świadczenia mieszkaniowego;
- 👤 otrzymania raz w roku 13. pensji (nagrody rocznej);
- 👤 otrzymania ekwiwalentu pieniężnego na zakup umundurowania;
- 👤 otrzymania miesięcznego dodatku za długoletnią służbę wojskową w wysokości maksymalnie 25 proc.;
- 👤 nabycia minimalnych uprawnień emerytalnych po 15 latach służby w wysokości 40 proc. wynagrodzenia na ostatnio zajmowanym stanowisku;
- 👤 doliczenia po osiągnięciu co najmniej minimalnej emerytury (15 lat służby) lat pracy;
- 👤 w sektorze cywilnym w wysokości: za pierwsze 3 lata składkowe po 2,6 proc. rocznie, a następnie za pozostałe lata po 1,3 proc. rocznie do osiągnięcia maksymalnej stawki 75 proc. wynagrodzenia;
- 👤 nabycia maksymalnych uprawnień emerytalnych po 30 latach służby w wysokości 75 proc. wynagrodzenia na ostatnio zajmowanym stanowisku;
- 👤 rocznej gratyfikacji urlopowej na każdego członka rodziny.

## Ponadto resort Obrony Narodowej zapewni oficerom możliwość:

- 👤 podnoszenia kwalifikacji zawodowych (specjalizacje, doktoraty) zgodnie z potrzebami resortu ON oraz obowiązującymi przepisami określonymi w kraju przez Ministra Zdrowia;
- 👤 udziału w obowiązkowych szkoleniach;
- 👤 zdobywania kolejnych stopni znajomości języków obcych przydatnych w ramach sojuszu NATO;
- 👤 doskonalenia umiejętności w posługiwaniu się najnowszymi systemami informatycznymi;
- 👤 pracy w strukturach dowódczych NATO oraz w Polskich Kontyngentach Wojskowych, za którą żołnierz otrzymuje dodatkowe wynagrodzenie poza wynagrodzeniem zasadniczym w kraju.

trudniejsza. A to za sprawą **rozporządzenia MON z 6 sierpnia 2010 roku o szkołach podoficerskich**, w którym likwidacji ulega Szkoła Podoficerska Służb Medycznych w Łodzi.

Z dniem 30 czerwca br. ośrodek kształcący średni i pomocniczy personel medyczny przestał funkcjonować. Obowiązki szkolnictwa na tym szczeblu osobowego korpusu medycznego przejęła Szkoła Podoficerska Wojsk Łądowych w Poznaniu (kształcenie podstawowe-ogólnowojskowe) oraz Wojskowe Centrum Kształcenia Medycznego w Łodzi (dawne CSWSM, kształcenie medyczne-specjalistyczne).

R. Ch

# Promocja w 60 rocznicę WAT

**W jubileuszowym roku 60-lecia powstania Wojskowej Akademii Technicznej i po 5-letniej przerwie, na pl. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Warszawie odbyła uroczysta promocja oficerska 150 absolwentów WAT.**

Tradycyjnie, w przeddzień promocji, 18 sierpnia br. rektor-komendant WAT gen. brig. prof. Zygmunt Mierczyk wręczył absolwentom patenty oficerskie nadane i podpisane przez prezydenta RP. Dziekani wydziałów akademickich wręczyli absolwentom dyplomy ukończenia studiów. Także w dniu poprzedzającym uroczystość odbyła się msza św. w intencji absolwentów i nowo promowanych oficerów.



Tegoroczny prymus WAT ppor. Piotr Kędzierski z Wydziału Mechanicznego trudne studia ukończył z rewelacyjną średnią 4,94. Tuż za nim na drugiej i trzeciej pozycji wśród absolwentów uplasowali się ppor.

Robert Herman z Wydziału Nowych Technologii i Chemii – średnia studiów 4,66 i ppor. Damian Jankowski z Wydziału Elektroniki – średnia 4,60, którzy jako kolejni odebrali gratulacje z okazji mianowania od szefa Sztabu Generalnego WP generała Mieczysława Cieniucha. Prymus Promocji 2011 otrzymał od prezydenta RP w nagrodę szablę oficerską, a pozostali z najlepszych nagrody rzeczowe szefa Sztabu Generalnego WP i rektora - komendanta WAT.

Podczas wyjątkowej, bo najliczniejszej w kraju promocji, na pierwszy stopień oficerski mianowanych zostało także 17 kobiet. Tegoroczni absolwenci w mundurach wzmocnią kadre oficerską wszystkich rodzajów wojsk, głównie wojsk lądowych, ale również sił powietrznych, marynarki wojennej i wojsk specjalnych.

\* \* \*

Wojskowa Akademia Techniczna, która powstała w 1951 roku jest dzisiaj elitarną i renomowaną uczelnią o unikalnym wśród polskich uczelni wojskowych charakterze. Akademia łączy w sobie wymogi nowoczesnego uniwersytetu technicznego ze standardami szkoły oficerskiej kształcącej na najwyższym poziomie kadre oficerską dla potrzeb Ministerstwa Obrony Narodowej oraz systemu bezpieczeństwa państwa.

W ramach prac i programów badawczych WAT współpracuje z czołowymi zakładami przemysłu obronnego oraz z wieloma



Foto: Archiwum WAT

krajowymi i zagranicznymi ośrodkami naukowo-badawczymi. Współpraca międzynarodowa obejmuje ponad 60 ośrodków badawczych w tak nowoczesnych obszarach techniki i technologii jak:

- symulacja i modelowanie pola walki,
- automatyzacja systemów dowodzenia i łączności,
- optoelektronika i technologie laserowe,
- amunicja inteligentna,
- termowizja i techniki podczerwieni,
- nowe materiały kompozytowe i inżynieria materiałowa,
- nanostruktury oraz materiały ciekłokrystaliczne.

Dzięki profesjonalizmowi i nowoczesności rozwiązań, opracowania naukowe z WAT uzyskały ponad 1000 patentów i praw ochronnych, w tym 62 patenty za-

graniczne. Na stosowanie i wykorzystywanie patentów zawarto ponad 150 umów licencyjnych z wieloma znanymi firmami krajowymi i zagranicznymi.

Do tej pory mury uczelni opuściło prawie 50 tys. absolwentów.

Aktualnie na 6 wydziałach akademickich, na 14 kierunkach studiów i na ponad 50 specjalnościach, zdobywa wiedzę około 9500 studentów.

WAT jest uczelnią otwartą, co oznacza, że o przyjęcie na studia mogą się ubiegać zarówno kandydaci na żołnierzy zawodowych, jak i osoby cywilne. Otwartość Akademii wyraża się również we współpracy i partnerstwie z uczelniami i ośrodkami akademickimi w kraju i za granicą.

Mark

AMUNICJA O OGRANICZONYM RYKOSZETOWANIU KALIBRU: 9x18; 9x19; 7,62x39; 7,62x51; 7,62x54R



grupa  
69  
bumar

MESKO



NAGRODA DEFENDER NA XVIII MSPO 2010 W KIELCACH

# Najlepsi kierowcy

Na terenie Centrum Szkolenia Marynarki Wojennej w Ustce odbyły się zmagania 25 zawodników o tytuł najlepszego kierowcy w wojsku. Zwycięzcą zawodów został st. plut. Jacek Sałek z Sił Powietrznych, zaś reprezentacja Marynarki Wojennej zdobyła tytuł mistrzowski w rywalizacji drużynowej.

Pretendenci do tytułu mistrza kierowcy przystąpili do współzawodnictwa w wielu widowiskowych konkurencjach zarówno w klasyfikacji indywidualnej, jak i zespołowej. Najlepsi kierowcy Wojska Polskiego rywalizację rozpoczęli od testów pisemnych z zakresu prawa o ruchu drogowym oraz udzielania pierwszej pomocy medycznej, a następnie przystąpili do konkurencji sprawnościowych: jazdy samochodem osobowym na trolejach, slalomu samochodem terenowym



Foto: Archiwum CSzMW



Foto: Archiwum CSzMW

i ciężarowym na placu manewrowym oraz w terenie.

W trakcie zawodów musieli wykazać się również praktyczną znajomością zasad udzielania pierwszej pomocy medycznej. Zmagania konkursowe zakończyły się zespołową konkurencją składającą się z kilku sprawności

obejmujących wymianę koła w samochodzie ciężarowym, przenoszenie karabinów, cięcie drewna, pchanie samochodu terenowego i rajd samochodem ciężarowym w terenie.

W klasyfikacji końcowej indywidualnie zwyciężył st. plut. Jacek Sałek z Sił Powietrznych, drugie miejsce zajęli reprezentanci Marynarki Wojennej: mat Krzysztof Pilarski i bosman Krzysztof Klein. W klasyfikacji drużynowej najlepszy okazał się zespół Marynarki Wojennej w składzie: bosman Krzysztof Klein, mat Krzysztof Pilarski,

st. mar. Krzysztof Kunda, Krystian Biela i Dariusz Perski. Na drugim stopniu podium uplasowała się reprezentacja Sił Powietrznych. Drużyna z Inspektoratu Wsparcia Sił Zbrojnych zajęła trzecie miejsce.

Organizatorem zawodów była Marynarka Wojenna oraz Inspektorat Wsparcia Sił Zbrojnych. Rozegrano je na obiektach szkoleniowych Centrum Szkolenia Marynarki Wojennej oraz Centralnego Poligonu Sił Powietrznych w Ustce.

**kmdr ppor. Robert BIERNACZYK**

## Mistrz świata w karate

**Marcin Gawlik, zdobywca tytułu mistrza świata Otwartych Mistrzostw Świata w Sportach Walki Federacji IMAF to żołnierz 7. Brygady Obrony Wybrzeża.**

Podczas Mistrzostw Świata w Sztukach Walki Federacji IMAF, które odbyły się w Polsce, st. kpr. Marcin Gawlik wywalczył złoty medal w karate w konkurencji semi contact, w wadze do 90 kg. Zdobył także medale brązowe w konkurencji ippon kumite i sanbon kumite. Przez organizatorów, odbywających się w Żywcu-Łodygowicach mistrzostwach, został uznany także najlepszym karateką zawodów. W imprezie wzięło udział ponad czterystu zawodników z Europy i Azji w różnych stylach walki. Zawodnicy walczyli ze sobą w konkurencjach: ippon kumite, sanbon kumite, semi-contact (walki) oraz kata, kata z bronią i kata drużynowym i synchronicznym. Marcin Gawlik reprezentował słupski klub Champion Słupsk.

Starszy kapral Marcin Gawlik przysługę z wojskiem rozpoczął osiem lat temu jako żołnierz służby zasadniczej, potem nadterminowej, następnie ukończył Szkołę Podoficerską w Poznaniu. W 7. BOW Marcin doskonale wywiązuje się z obowiązków starszego magazyniera środków minersko-zaporowych w kompanii zaopatrzenia. Po pracy natomiast oddaje się swojej pasji. Od 20 lat z sukcesem trenuje karate, zdobył już tytuły mistrza Polski i Europy. Swoją pasją zaraża również młodych ludzi, dzieląc się wiedzą i doświadczeniem jako instruktor karate i jiu-jitsu.

Sukces Marcina ucieszył jego kolegów i przełożonych w jednostce. Został również doceniony przez prezydenta Słupska Macieja Kobylińskiego, który uhonorował złotego medalistę najwyższym z możliwych odznaczeń Sportowym Laurem Gryfa Pomorskiego.

**Agnieszka Sirant**



Foto: Archiwum 7 BOW

# Prezydencja od wojskowej kuchni

podali trzy rodzaje ryb: wędzonego łosia bałtyckiego z sosem chrzanowym, grillowanego sandacza z sosem koperkowym i gotowanego pstrąga z sosem porowym. Jako danie główne na brukselskich salonych pojawiła się pierś z kaczki na modrej kapuście z gruszką i żurawiną. Deser był nieco mniej tradycyjny – Przygotowaliśmy deser z passiflory w czekoladzie – dodaje płk Staniszewski – To jedno z naszych popisowych dań. Staramy się prezentować bogactwo polskich smaków. Jednocześnie chcemy pokazać, że twórcze połączenie tradycji i kulinarnych nowinek może przynieść niezwykle ciekawe rozwiązania.

Oprócz obiadu były: rybne przekąski na zimno, kopytka z pulpecikami, bigos, żurek oraz pierogi z mięsem i kapustą. Na amatorów polskich wędlin, kabanosów, domowego smalcu, ogórków kiszonych i grzybów czekał stół wiejski. Nie zabrakło typowo polskich słodkości: sernika, makowca czy piernika.

Wojskowi kucharze do Brukseli pojechali nieprzypadkowo. Wspólnie z kolegami z Czech, Słowacji i Węgier przygotowywali już przyjęcie z okazji rocznicy akcesji do NATO. W ubiegłym roku zdobyli dwa wyróżnienia podczas Kulinarnej Pucharu Świata odbywającego się w Luksemburgu. Wcześniej przywieźli dwa brązowe medale z Olimpiady Kucharskiej w Erfurcie.

## Najlepsi kucharze w wojsku

Czternastoosobowa drużyna składała się z najlepszych kucharzy w polskim wojsku. Na co dzień służą i pracują w jednostkach Wojsk Lądowych, Sił Powietrznych, Marynarki Wojennej i Inspektoratu Wsparcia. Gotują tradycyjną żołnierską grochówkę lub schabowego z kapustą. Jednak, jak wielokrotnie już to udowodnili, potrafią również przyrządzić wykwintne dania, które wzbudzają uznanie najbardziej wybrednych smakoszy.

Starszy szeregowy Piotr Welter i Elżbieta Smaruj na co dzień gotują w bydgoskim batalionie dowodzenia Inspektoratu Wsparcia. Sławomir Pukniel jest pracownikiem 1. Brygady Logistycznej. Anna Łazur i starszy sierżant Adam Cichocki pochodzą z toruńskiej 1. Bazy Materiałowo-Technicznej. Młodszy chorążowie sztabowi Henryk Morański i Marek Wójcik oraz plutonowy Maciej Rybicki służą w 3. Brygadzie Rakietowej Obrony Powietrznej. Starszy chorąży Władysław Amróz jest kierownikiem stołówki w 1. Bazie Lotniczej. Młodszy chorąży sztabowy Krzysztof Sławiński na co dzień szefuje służbie żywnościowej 65. dywizjonu rakietowego Obrony Powietrznej. Arkadiusz Kubic pracuje w 22. Bazie Lotniczej w Malborku.

Szeregowy Zofia Balmas odbywa służbę przygotowawczą w Centrum Szkolenia Sił Powietrznych w Koszalinie. W cywilu pracowała w Centrum jako kucharka. Chce zostać żołnierzem Narodowych Sił Rezerwowych. Gdy składałam przysięgę wojskową widziałam jak mojego męża rozpięta duma – mówi pani Zofia – ale największą frajdę sprawiło mi jak mogłam zaśpiewać mojemu synowi „przyjeżdż synu na przysięgę”. Małgorzata Tatarek jest instruktorem w



Centrum Szkolenia Marynarki Wojennej w Ustce. Na co dzień uczy gotowania żołnierzy i pracowników wojska przyjeżdżających do Centrum na kursy oraz elewów służby przygotowawczej.

Starszy szeregowy Magdalena Buganik z 10. Brygady Kawalerii Pancernej ze Świętoszowa jest żołnierzem zawodowym od dwóch lat. Wcześniej, w cywilu była szefem kuchni w restauracji oraz gotowała dla dzieci w przedszkolu. Bardzo lubi wyzwania oraz kulinarne eksperymenty. Lubi przygotować coś dobrego z grilla. Tylko mięso musi być dobrze przyprawione ziołami. Pytana o sekret na wojskową grochówkę, z uśmiechem uchyla rąbka tajemnicy – Do najlepszej jakości składników trzeba zawsze dodać odrobinę serca i kulinarnej pasji. Nigdy nie zdarzyło mi się aby żołnierze, którym gotowałam

pracowało. Do dzisiaj utrzymują kontakty z niektórymi z kolegów. Chorąży Amróz służył na misji w Libanie, gdzie razem z wojskowymi kucharzami z Indii, Ghany i Nepalu gotował dla międzynarodowego kontyngentu – Dla większości żołnierzy z krajów azjatyckich podstawą diety był ryż – wspomina chorąży – ale bardzo szybko polubili kuchnię europejską. Rozsmakowaliśmy ich w polskich zupach.

Niektórzy na swoim koncie mają również kurs gotowania ekstremalnego. Starszy sierżant Adam Cichocki gotował na misji w Czadzie dla saperów i logistyków z grupy inżynierjno-przygotowawczej, którzy na afrykańskiej pustyni od zera budowali bazę wojskową dla polskiego kontyngentu. – Jak przylecieliśmy do Iriby, w pierwszych dniach misji posiłki przygotowywaliśmy na kuchniach polowych rozstawionych w szczerym polu. Trudne polowe warunki starał się naszym żołnierzom umilić smacznymi posiłkami, dobrym słowem i uśmiechem – wspomina Cichocki – Na co dzień dokucał straszliwy upał. Przy kuchni temperatura powietrza sięgała 90 stopni. Jednak najgorsze były burze piaskowe albo ulewy w czasie pory deszczowej. Później, kiedy można było rozwinąć kuchnie kontenerowe było już łatwiej. To świetny sprzęt. Doskonale sprawdza się na misjach i na poligonie. Ze wspomnień wyłania się obraz ciężkiej codziennej służby. Jednak zapytany czy drugi raz pojechałby na tak trudną misję sierżant Cichocki bez wahania odpowiada pytaniem na pytanie – Kiedy i gdzie mamy lecieć?

**Najważniejsza jest chęć doskonalenia**  
Nasi kucharze jako receptę na sukces wskazują ciężką pracę. Aby zostać przysłówowym mistrzem patelni potrzeba oczywiście odrobinę kulinarnego talentu, ale najważniejsza jest chęć do nieustannego uczenia się i doskonalenia swoich umiejętności. To

niekończąca się pogoń za doskonałością. Na konkursach podpatrują najlepszych kucharzy świata, uczą się od siebie nawzajem, wspólnie wymyślają nowe potrawy. Przed wyjazdem na olimpiadę kucharską trenują w co drugi weekend przez osiem miesięcy. Jednocześnie normalnie pracują w swoich jednostkach, jeżdżą na poligony, zabezpieczają najważniejsze wojskowe przedsięwzięcia, takie jak choćby oficjalna uroczystość przyjęcia polskich F-16. Jak podkreślają przez te wspólne wyjazdy żyli się ze sobą. Stali się nie tylko drużyną mistrzów, ale również, a może przede wszystkim paczką zagranicznych przyjaciół. Są dla siebie jak druga rodzina. – W zespole jest wspaniała atmosfera – dodaje Arkadiusz Kubic – Czekamy na te wspólne wyjazdy aby znów się spotkać, porozmawiać, pobyć razem, no i oczywiście ugotować coś dobrego.

Ich pasja nie ogranicza się tylko do życia zawodowego. W 2010 roku w Krakowie brali udział w bicie rekordu Guinnessa na najdłuższą pizzę na świecie. –To była niesamowita frajda – mówi Anna Łazur – Wraz z kolegami z całej Polski upiekliśmy pizzę, która miała ponad kilometr długości. – Ponad 150 kucharzy przygotowało pizzę od trzeciej rano do szóstej po południu – opowiada plutonowy Rybicki – Zużyliśmy trzy i pół tony mąki, dwie tony sera i półtora tysiąca litrów sosu pomidorowego. Działają w Ogólnopolskim Stowarzyszeniu Szefów Kuchni i Cukierni. Gotują grochówkę w czasie Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Po prostu żyją gotowaniem.

W Brukseli promowali polskie smaki. Jak zgodnie przyznają zagranicznym gościom w polskiej kuchni najbardziej smakują pierogi z grzybami i kapustą, bigos oraz żurek. Może dzięki tym przysmakom przygotowanym przez wojskowych kucharzy niejednemu z naszych sojuszników mocniej drgnie serce na słowo Polska? Wszak nie od dziś wiadomo, że droga do serca wiedzie przez żołądek...

**Tekst: ppłk Andrzej Lis  
Zdjęcia: Justyna Kędra**



na poligonie byli niezadowoleni. Po prostu jedzenie musi być dobre jak mu mamy.

## Wyjazdy zagraniczne

W życie każdego wojskowego kucharza wpisane są także wyjazdy na misje zagraniczne. Chorąży Sławiński dwukrotnie służył w Polskim Kontyngencie Wojskowym w Syrii i raz w Libanie, gdzie gotował wspólnie z miejscowymi kucharzami oraz kolegami z Indii i Japonii – To zderzenie kultur i tradycji kulinarnych było naprawdę niesamowite – podkreśla chorąży – poza tym bardzo dobrze nam się razem





# BSL FlyEye



- start z ręki
- do 4 godzin lotu
- cyfrowa łączność o zasięgu 15 km
- unikalna metoda bezpiecznego lądowania



**WB ELECTRONICS**

[www.wb.com.pl](http://www.wb.com.pl)